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§ 291
Matavfallsinsamling
KS/2020:276

Beredningsförslag
Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige besluta:

1. Påbörja förberedelserna för att under planperioden kunna införa matavfallsinsamling

2. Ifråga om insamling och hantering av det insamlade matavfallet ska samordning och 
samverkan med övriga kommuner i länet eftersträvas.

3. Återrapportering ska ske till kommunstyrelsen i mars 2021.
____

Ärendet
Matavfall är en resurs i ett samhälle som går emot cirkulär ekonomi. Genom att separera matavfallet 
och samla in och behandla det avskilt från övrigt hushållsavfall flyttas avfallet uppåt i 
avfallshierarkin. Behandling genom rötning ger upphov till både biogas och biogödsel, vilket minskar 
beroendet av fossila drivmedel och konstgödsel. 

Enligt avfallsförordningen skall kommunen tillhandahålla ett system för insamling av matavfall 
2021. 

Utdrag ur Avfallsförordningen:
Matavfall
15 a § Kommunen ska tillhandahålla ett system för att från hushåll samla in matavfall som 
hushållen har separerat från annat avfall och transportera bort det matavfallet skilt från annat 
avfall. Förordning (2018:1466).

15 b § Naturvårdsverket får meddela föreskrifter om undantag från kravet i 15 a §. Förordning 
(2018:1466). 

15 c § Naturvårdsverket får i det enskilda fallet ge dispens från kravet i 15 a §, om det finns 
särskilda skäl.

Enligt kultur- och teknikförvaltningen innebär följande paragrafer i avfallsförordningen:

§ 15 b Ger möjlighet till undantag när miljömässiga och ekonomiska fördelarna inte uppväger 
nackdelarna för hela eller delar av en kommun. 

§ 15 c Ger möjlighet till tidsbegränsad dispens för att på ett för kommunen ekonomiskt och 
miljömässigt fungerande sätt att införa matavfallsinsamlingen. 

Syftet med matavfallsinsamling är att det uppfattas som positiv, förståeligt och praktisk av invånarna. 
Det krävs att systemet samverkar med övriga avfallslösningar. För att nå dit behöver Timrå kommuns 
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invånare och verksamheter få ett resurseffektiv, miljömässigt positivt och ett för invånarna väl 
fungerande system för matavfallsinsamling.

Förutsättningarna för ovan nämnda punkter har delvis varit och är fortfarande till viss del oklara. 
Kultur- och teknikförvaltningen ser ändå att det nu finns förutsättningar för och möjligheter att gå 
vidare med matavfallsinsamling i kommunen.  

Möjlighet till att inom rimligt avstånd finnas avsättning för behandling av det insamlade 
matavfallet
Hemab, Härnösands Energi och miljö har fattat beslut om utbyggnad av sin biogasanläggning med 
ytterligare 15000 ton behandlingskapacitet. Detta under förutsättning att de tilldelas delfinansiering 
från klimatklivet. Detta ger möjlighet till avsättning inom ett avstånd som är både ekonomiskt och 
miljömässigt rimligt. 

Samordning med insamling av övrigt hushållsavfall för att få ett system som invånarna 
uppfattar som rationellt och fungerande
Denna fråga är komplex. Kommunen ansvarar för insamling av matavfall och det sk restavfallet. För 
förpackningar gäller producentansvar, där tillståndsgivna insamlingssystem ska börja gälla från 2021, 
men naturvårdverket har avslagit ansökningarna. För returpapper är ansvarsfrågan oklar då 
regeringen har meddelat att producentansvaret för returpapper ska upphöra och ansvaret övergå till 
kommunerna. Dessa oklarheter till trots bör kommunen påbörja arbetet med införandet av 
matavfallsinsamling och där så är lämpligt samverka med andra insamlingssystem för att ge 
invånarna goda förutsättningar för att sortera sitt avfall på rätt sätt.  

Ett beslut om matavfallsinsamling i kommunen ger kultur- och tekniknämnden möjlighet att jobba 
vidare med de praktiska frågeställningarna kring hur avfallsförordningens 15 § ska kunna förverkligas 
i Timrå. 

Mål för Timrå kommun
Livskvalitet och attraktiva livsmiljöer
Insamling av matavfall och biologisk behandling genom rötning är en del av vägen för Timrå för att 
skapa livskraftiga och attraktiva livsmiljöer med goda förutsättningar för ett ekologiskt hållbart liv. 
Det ger bättre förutsättningar för ett samhälle fritt från gifter och fossila bränslen.

Goda förutsättningar för ett ekologiskt hållbart liv
För ett ekologiskt hållbart liv fortsätter vår strävan efter ett samhälle fritt från gifter och fossila 
bränslen med förmåga till effektiv resursanvändning. Vi vill bidra till att fossila bränslen successivt 
ersätts av förnybara alternativ för fastigheter, resor och transporter, samt att vi i större utsträckning 
ökar användningen av den distansfria teknikens möjligheter för att främja tillgänglighet, miljö och 
hälsa.

Nyckeltal för inriktningsmål
Hushållsavfall som samlats in för materialåtervinning, inkl biologisk behandling, (andel %), är ett av 
nyckeltalen för kommunens inriktningsmål. Matavfalls insamling är en förutsättning för att kunna 
öka inom detta inriktningsmål.
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Kultur- och tekniknämnden beslutade 2020-06-17 föreslå kommunfullmäktige besluta att påbörja 
matavfallsinsamling från 2022 samt att uppdra till förvaltningen att ansöka om dispens enligt 
avfallsförordningens § 15 C.

Ärendets behandling i sammanträdet
Stefan Dalin (S) föreslår att kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige besluta:

1. Påbörja förberedelserna för att under planperioden kunna införa matavfallsinsamling.

2. Ifråga om insamling och hantering av det insamlade matavfallet ska samordning och 
samverkan med övriga kommuner i länet eftersträvas.

Tony Andersson (M) bifaller Stefan Dalins (S) förslag med ett tillägg, en punkt 3:

3. Återrapportering ska ske till kommunstyrelsen i mars 2021.

Övriga ledamöter bifaller Stefan Dalins (S) och Tony Anderssons (M) förslag.

Beslutsunderlag
Protokollsutdrag KTN 200617 § 66
Vision 2025
Tjänsteskrivelse
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